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CĂUTAREA PERSOANELOR DISPĂRUTE FĂRĂ URMĂ: 
NOȚIUNI ȘI DELIMITĂRI

În cadrul demersului nostru științific ne propunem să analizăm instituția căutării persoanelor 
dispărute fără urmă din perspectiva activității speciale de investigație. Or, acest domeniu reprezintă 
una din direcțiile de bază a ofițerilor de investigații din cadrul subdiviziunilor teritoriale ale Ministe-
rului Afacerilor Interne.

De-a lungul istoriei noțiunea de „căutare” era interpretată diferit. Inițial era percepută ca o 
întreagă activitate ce poate fi realizată de ofițerii de investigații, dar ulterior s-a limitat la căutarea 
unor categorii de persoane.

Totodată, noțiunea persoanelor dispărute fără urma este confundată de unii practicieni și cer-
cetători din domeniul activității speciale de investigație cu noțiunea căutării persoanelor dispărute 
fără veste. Astfel, din atare considerente este folosită în context în mod aleatoriu de către aceștia.

Cuvinte-cheie: căutare, persoană dispărută fără urmă, activitate specială de investigație, 
ofițeri de investigație, informație, descoperirea infracțiunilor.

SEARCHING FOR MISSING PERSONS: CONCEPTS AND LIMITATIONS

As part of our scientific approach, we propose to analyze the institution of searching for mis-
sing persons from the perspective of special investigative activity. However, this field represents 
one of the basic directions of the investigation officers within the territorial subdivisions of the Mi-
nistry of Internal Affairs.

Throughout history, the notion of „search” was interpreted differently. Initially, it was per-
ceived as a whole activity that can be carried out by the investigating officers, but later it was 
limited to the search of certain categories of people.

At the same time, the notion of missing persons without a trace is confused with the notion 
of searching for missing persons without a trace by some practitioners and some researchers in the 
field of special investigative activity. Thus, for such reasons it is used in context, randomly by them.
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Introducere. Activitatea de căutare a 
persoanelor care se ascund de organele de ur-
mărire penală sau de instanţa de judecată ori 
se eschivează de la executarea pedepsei con-
stituie una din direcţiile de bază a activităţii 
ofiţerilor de investigaţie din cadrul subdiviziu-
nilor specializate.

Potrivit prevederile legii 59/2012 pri-
vind activitatea specială de investigaţii [9], una 
din sarcinile principale ale acestei activităţii, 
prevăzute la articolul 2, constituie căutarea 
persoanelor dispărute fără urmă ori a celor 
care se ascund de organele de urmărire pena-
lă sau de instanţa de judecată ori se eschivează 
de la executarea pedepsei. Fiind o parte com-
ponentă a activităţii speciale de investigaţii, 
activitatea de căutare reprezintă un complex 
de măsuri speciale, informative, criminalistice, 
procesual-penale care poate fi desfăşurată de 
toate unităţile şi formaţiunile de poliţie în li-
mita competenţei teritoriale pentru executarea 
dispoziţiilor procesuale legale, îndreptate spre 
stabilirea locului aflării infractorilor ascunşi, a 
persoanelor dispărute şi a altor obiecte ale acti-
vităţii de căutare, precum şi identificarea şi în-
lăturarea cauzelor şi condiţiilor care contribuie 
la aflarea îndelungată în căutare a infractorilor 
şi persoanelor dispărute fără urmă.

De-a lungul istoriei noţiunea de „căuta-
re” era interpretată diferit. Astfel, în anii 40 ai 
sec. XX termenul „căutare” era perceput ca me-
todă de  cercetare poliţienească, bazată pe for-
me secrete de descoperire, care cuprindea în 
sine chestionări verbale, urmăriri vizuale, alte 
măsuri acceptabile, realizate pentru stabilirea 
identităţii infractorilor, adică după conţinutul 
său această activitate era asemănătoare ca în-
tregul cuprins al activităţii speciale de investi-
gaţii contemporane.

O astfel de abordare a termenului „cău-
tare” s-a păstrat până la mijlocul secolului XX, 
când a fost micşorată esenţa „căutării” pe calea 
limitării obiectului „căutării” – a căutării infrac-
torilor şi obiectelor sustrase. Aceasta a contribu-
it la faptul că esenţa căutării a fost interpretată 
în două sensuri: în sens restrâns şi în sens larg. 
Dacă în primul caz sub noţiunea de „căutare” 
era înţeleasă activitatea îndreptată la stabilirea 
subiecţilor cunoscuţi, ca învinuiţi care se eschi-

vează de organul de urmărire penală, persoane 
dispărute fără urmă, atunci în al doilea sens se 
subînţelegea căutarea subiecţilor necunoscuţi, 
cum ar fi stabilirea infractorilor neidentificaţi 
care au comis infracţiunea, a urmelor infracţi-
unii care au importanţă pentru descoperirea şi 
cercetarea faptei infracţionale [12].

În acest context, constatăm faptul că 
noţiunea de căutare, în sensul larg, era identi-
ficată ca activitate de descoperire a infracţiu-
nilor şi ca activitate specială de investigaţii în 
general, deoarece în conţinutul ei se încadrau 
diferite activităţi, cum ar fi: relevarea tenta-
tivelor de comitere, pregătire sau identifica-
rea făptaşilor infracţiunii, depistarea urmelor 
infracţionale, uneltele care au fost folosite pen-
tru comiterea acestor infracţiuni, bunurile care 
au fost sustrase, etc.

Odată cu evoluţia teoriei activităţii spe-
ciale de investigaţii, noţiunea şi existenţa „cău-
tării” devine obiectul cercetărilor în domeniul 
cunoştinţelor ştiinţifice din compartimentul 
activităţii speciale de investigaţii. Prima cerce-
tare sub forma unei lucrări ştiinţifice de docto-
rat pe tematica instituţiei de căutare în cadrul 
activităţii speciale de investigaţii a apărut în 
anul 1963, autor fiind Владимир Андреевич 
Лукашов [13, p.43]. În conţinutul demersului 
său ştiinţific autorul defineşte instituţia cău-
tării şi propune o nouă viziune, totodată no-
minalizând subiecţii care pot fi supuşi acestei 
activităţi:

	infractorii care se eschivează de la ur-
mărire penală şi judecată;

	persoanele dispărute fără urmă;
	alte categorii de persoane căutate.
Această viziune asupra activităţii de că-

utare se regăseşte şi în prezent în conţinutul 
activităţii speciale de investigaţie.

Metode și materialele aplicate. În pro-
cesul elaborării studiului au fost folosite mate-
riale doctrinare, normative, rapoarte de acti-
vitate, lucrări ştiinţifice cu privire la instituţia 
căutării persoanelor dispărute fără urmă, în 
cadrul activităţii speciale de investigaţie. De 
asemenea, investigarea acestui fenomen a fost 
posibilă prin aplicarea mai multor metode de 
cercetare ştiinţifică ale teoriei dreptului: meto-
da logică, metoda analizei comparative, analiza 
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sistemică şi statistică etc. Totodată, au fost uti-
lizate lucrări ale savanţilor autohtoni, informa-
ţii empirice precum şi opinii ale angajaţilor din 
cadrul structurilor poliţieneşti.

Conținutul de bază. Vorbind despre na-
tura procesuală a activităţii de căutare, în pri-
mul rând trebuie concretizată deosebirea ei de 
natura procesuală a activităţii de descoperire a 
infracţiunilor.

Descoperirea infracţiunilor constituie 
în sine activitatea ce poate fi realizată de că-
tre ofiţerii de investigaţie, ofiţerii de urmărire 
penală, îndreptată la stabilirea împrejurărilor 
infracţiunilor depistate, stabilirea şi atragerea 
la răspundere a infractorilor, relevarea copar-
ticipanţilor, martorilor, stabilirea şi întărirea 
probelor, restituirea prejudiciului material, re-
levarea cauzelor şi condiţiilor, care au favorizat 
comiterea infracţiunilor, etc. [7, p.263].

Termenul de căutare este folosit în codul 
de procedură penală doar atunci când este vor-
ba de stabilirea şi reţinerea următoarelor cate-
gorii de subiecţi:

a) persoanele puse sub învinuire care se 
sustrag de la urmărirea penală, inclusiv cele cu 
statut de militar;

b) persoanele învinuite de săvârşirea 
unei infracţiuni, reţinute sau arestate preven-
tiv, care au evadat de sub pază;

c) condamnaţii care se eschivează de la 
executarea sancţiunilor de drept penal;

d) persoanele căutate prin intermediul 
Biroului Naţional Central INTERPOL;

e) persoanele date în căutare interstatală 
de către organele respective ale statelor mem-
bre ale Comunităţii Statelor Independente;

f) persoanele dispărute fără urmă;
g) bolnavii psihici social periculoşi şi alte 

persoane care se eschivează de la  măsurile de 
siguranţă (au părăsit arbitrar instituţiile medi-
cale speciale, unde au fost internaţi prin hotă-
rârea instanţei de judecată);

h) persoanele care se eschivează de la 
plata pensiei alimentare;

i) debitorii de stat, persoanele care se 
eschivează de la executarea pedepsei penale, ce 
nu este legată de privarea de libertate şi supra-
vegherea administrativă, precum şi persoanele 
care au întrerupt temporar relaţiile cu membrii 

familiei (rudele, persoanele apropiate) din mo-
tive personale [4].

O părere asemănătoare o regăsim la au-
torul autohton Dumitru Roman, care consideră 
că căutarea constă în stabilirea locului aflării 
persoanelor ce se ascund de organele de urmă-
rire, de judecată sau au evadat din instituţiile 
penitenciare. În faza dată sunt căutate nu doar 
persoanele care se eschivează de răspunde-
rea penală sau de executarea pedepsei, dar şi 
persoanele dispărute fără urmă. Tot atunci se 
desfăşoară şi activitatea privind identificarea 
de cadavre. Datele şi informaţiile colectate în 
cadrul acestei faze sunt concentrate în dosarul 
de căutare [11, p.130].

Însă unii autori susţin opinia că instituţia 
căutării persoanelor dispărute fără urmă este în 
corelaţie cu descoperirea infracţiunilor: releva-
rea semnelor infracţiunii, stabilirea împrejurări-
lor faptei şi a persoanelor implicate, constatarea 
altor circumstanţe importante pentru soluţio-
narea cauzei, date fiind situaţia neclară, necu-
noaşterea împrejurărilor, motivului dispariţiei 
şi probabilitatea implicării într-o infracţiune a 
persoanei dispărute; în susţinerea acestei con-
cluzii, se arată şi cerinţele Instrucţiunilor privind 
activitatea operativă de căutare şi identificare, 
aprobate prin Hotărârea Guvernului Republicii 
Moldova nr.583-28 din 31 mai 2004, şi anume: 
examinarea cererilor şi declaraţiilor referitoare 
la persoanele dispărute fără urmă se efectuează 
în mod obligatoriu, în conformitate cu art.274 
CPP - începerea urmăririi penale [6, p.176].

În această ordine de idei, observăm de-
limitarea clară a acestor activităţi,  dintre 
instituţia căutării persoanelor ca direcţie de 
sine stătătoare a activităţii subdiviziunilor spe-
cializate, prevăzute în conţinutul art.6 al Legii 
59/2012, şi activitatea îndreptată la descope-
rire infracţiunilor comise, identificarea persoa-
nelor care le-au comis, atragerea persoanelor 
vinovate la răspundere penală, etc. Astfel, dacă 
stabilirea identităţii persoanei/lor care a/au 
comis o infracţiune constituie elementul prin-
cipal al descoperirii infracţiunii, atunci activi-
tatea de căutare a persoanelor presupune sta-
bilirea şi reţinerea persoanelor deja cunoscute 
şi identificate de organul de urmărire penală, 
asupra lor fiind acumulate probele necesa-
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re pentru atragerea la răspundere penală sau 
aplicarea măsurilor de constrângere prevăzute 
de Codul de procedură penală [2, p.8].

În altă ordine de idei, putem afirma că 
eficienţa luptei cu criminalitatea în mare parte 
rezultă din activitatea de căutare a persoanelor 
care se ascund de organele de urmărire penală 
sau de instanţa de judecată ori se eschivează de 
la executarea pedepsei, deoarece persoanele 
care se află în căutare pentru comiterea unor 
infracţiunii, îndeosebi a celor grave, continuă 
activitatea lor criminală, comit infracţiuni, 
chiar şi deosebit sau excepţional de grave cu un 
grad de periculozitate mult mai ridicat.

Totodată, una din sarcinile de bază pre-
văzute în art.2 al legii 59/2012 [9], realizată 
de către serviciile de investigaţie din cadrul 
autorităţilor ilustrate în prevederile art. 6 
al Legii cu privire la activitatea specială de 
investigaţie, este căutarea persoanelor dispă-
rute fără urmă ori a celor care se ascund de 
organele de urmărire penală sau de instanţa 
de judecată ori se eschivează de la executarea 
pedepsei penale.

Dacă e să ne referim la căutarea per-
soanelor dispărute fără urmă, avem în vedere 
categoria celor dispăruţi pe neaşteptate, nea-
vând motive evidente pentru aceasta şi locul 
aflării cărora rămâne necunoscut pentru rude 
şi persoanele din anturajul apropiat. Astfel, din 
această categorie fac parte şi persoanele mino-
re plecate de acasă, din şcolile-internat, persoa-
nele care au evadat din centrele de plasament 
provizoriu, persoanele bolnave care au plecat 
de acasă sau din spitalele de psihiatrie etc.

Totodată, persoana se consideră dispă-
rută fără urmă în cazul în care s-a pierdut sau a 
întrerupt relaţiile brusc, vădit, neîntemeiat, în 
circumstanţe necunoscute, fără a se cunoaşte 
locul aflării ei, când în legătură cu acest fapt s-a 
înaintat o cerere sau o declaraţie oficială a or-
ganului de poliţie teritorială.

Circumstanţele ce sunt prezente în urma 
dispariţie persoanei fără urmă determină 
ofiţerul de investigaţie să întreprindă măsuri 
urgente pentru stabilirea locului aflării, deoa-
rece persoanele din această categorie dispar în 
condiţii suspecte, fără un motiv întemeiat sau 
fără să anunţe în prealabil persoanele apropia-

te, rudele, ca în cazul persoanelor care au pier-
dut legătura cu rudele apropiate.

Cu regret, practica judiciară demonstrea-
ză că 70-80% din aceste persoane fie au fost 
ucise intenţionat sau din imprudenţă, fie au 
murit în condiţii necunoscute, fapt ce serveşte 
drept temei pentru anunţarea în căutare şi re-
alizarea măsurilor necesare pentru identifica-
rea lor. În asemenea circumstanţe, ofiţerii de 
investigaţii din start iau în calcul această ver-
siune şi fac uz de instrumentele juridice proprii 
(măsuri speciale de investigaţie) de obţinere a 
informaţiilor, inclusiv spre depistarea cadavru-
lui persoanei dispărute fără urmă.

Un rol important pentru depistarea 
persoanelor dispărute fără urmă, în cadrul 
activităţii de căutare, reprezintă timpul de 
reacţie, calitatea măsurilor speciale de investi-
gaţii şi altor activităţi iniţiale ce pot fi realizate 
în baza declaraţiilor sau informaţiilor parveni-
te din partea cetăţenilor.

De asemenea, considerăm că activitatea 
de căutare a persoanelor dispărută fără urmă 
trebuie desfăşurată imediat după primirea 
declaraţiei, dar în niciun caz după 3 zile de la 
primirea acestei sesizări, fapt adeseori întâlnit 
în practica judiciară la momentul actual. Lucră-
torii practici confundă termenul de intentare 
a dosarului de căutare a persoanelor dispăru-
te fără urmă cu activitatea de căutare la etapa 
iniţială a cestor categorii de persoane.

Acest analfabetism juridic poate provoca 
cazuri tragice, adică persoana ce a fost anunţată 
dispărută fără urmă nu este căutată la etapa 
iniţială de către ofiţerii de investigaţii, aceştia 
din urmă aflându-se în aşteptarea intentării do-
sarului de căutare, şi în asemenea circumstanţe 
probabilitatea ca persoana căutată să fie găsită 
vie deseori este minimă, fapt confirmat de ca-
zurile întâlnite în activitatea practică, în ultima 
perioadă de timp [14].

De asemenea, sunt supuse căutării – de 
către organul teritorial de poliţie la locul de trai 
al rudelor apropiate care s-au adresat cu cere-
rea respectivă – persoanele care au pierdut le-
gătura cu rudele apropiate.

Potrivit art. 6, p. 41 al Codului de proce-
dură penală al Republicii Moldova, rude apro-
piate se consideră copiii, părinţii, înfietorii, 
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înfiaţii, fraţii şi surorile, bunicii şi nepoţii.
De remarcat că se va iniţia un dosar de 

căutare a persoanei ce a pierdut relaţia de ru-
denie, în cazul în care cu o adresare în acest 
sens vor veni:

 – Reprezentanţi ai procuraturii;
 – Administraţia publică locală sau cen-

trală;
 – Organizaţii neguvernamentale;
 – Persoane fizice şi juridice [10].

Spre deosebire de dosarele de căutare a 
persoanelor dispărute fără urmă, dosarele de 
căutare în privinţa persoanelor care au între-
rupt relaţiile de rudenie sunt intentate de către 
angajaţii Direcţiei interacţiune justiţie a Inspec-
toratului General al Poliţiei. Activităţile realiza-
te de către aceştia nu sunt specifice activităţii 
speciale de investigaţii, precum şi dosarul de 
căutare nu conţine informaţii clasificate.

În cazul în care informaţia cu privire la 
persoanele dispărute fără urmă poate fi recep-
ţionată iniţial de alţi subiecţi decât ofiţerul de 
investigaţie (ofiţerul unităţii de gardă, inspec-
torul de sector etc.), în ultimă instanţă aceas-
ta oricum devine cunoscută şi ultimului, atâta 
timp cât măsurile speciale de investigaţii ce se 
cer a fi întreprinse urmează a fi iniţiate şi efec-
tuate tot de către acesta.

O altă problemă sesizată de către noi, ca 
urmare a realizării studiului, este noţiunea per-
soanelor dispărute fără urmă: ne dorim să ve-
dem, înainte de toate dacă este aceeaşi instituţie 
reglementată de Codul civil la art. 165, pentru că 
aici norma este intitulată: declararea persoanei 
dispărute fără veste şi nu fără urmă, după cum 
se exprimă legiuitorul în textul legii speciale.

În aparenţă, sub aspect semantic, ambele 
expresii ar reda acelaşi înţeles, însă dacă anali-
zăm în detaliu conţinutul normei de la art. 165 
CC şi art. 2 al legii 59/2012 [9] sau în conţinutul 
normei de la pct. 1.3 din Regulamentul aprobat 
prin Ordinul MAI nr. 265 din 12.08.2010, con-
statăm că acestea sunt instituţii diferite, deşi au 
unele tangenţe. Deci, potrivit Codului civil, per-
soana fizică poate fi declarată dispărută fără 
veste dacă lipseşte de la domiciliu şi a trecut cel 
puţin un an din ziua primirii ultimelor ştiri despre 
locul aflării ei. Dispariţia se declară de instanţa de 
judecată la cererea persoanei interesate [3].

De cealaltă parte, în pct. 1.3 din Regula-
mentul aprobat prin Ordinul MAI nr. 265, se 
defineşte noţiunea dispărut fără urmă ca fi-
ind persoana care a plecat în direcţie necunos-
cută fără anunţarea rudelor, în cazul în care s-a 
pierdut sau a întrerupt relaţiile brusc, vădit ne-
întemeiat (nu a ajuns la/de la locul de muncă ori 
domiciliu, alt loc de destinaţie), în circumstanţe 
necunoscute, fără a se cunoaşte locul aflării ei 
şi în legătură cu acest fapt s-a înaintat o cere-
re sau o declaraţie oficială la organul de poliţie 
teritorial. Nu se consideră dispărută fără urmă 
persoana, care a părăsit familia (rudele, per-
soanele apropiate) din motive personale [10].

Aşadar, deşi vorbeam de tangenţa dintre 
aceste două instituţii: în ambele cazuri persoa-
nele lipsesc de la domiciliu, nu se cunoaşte locul 
aflării lor, s-au întrerupt relaţiile brusc, vădit 
neîntemeiat, totuşi între astfel de cazuri există 
diferenţe: în prima situaţie este cunoscută di-
recţia unde s-a îndreptat persoana, locul aflării 
ei, însă nu există veşti de la ea o anumită peri-
oadă de timp.

Autorul Ilie Botnari consideră că în ca-
drul instituţiei dispariţiei fără veste ce aparţi-
ne dreptului civil, ar trebuie realizate măsurile 
speciale de investigaţii menite să clarifice, să 
adeverească situaţia invocată de cel în intere-
sul cui se cere declararea persoanei ca dispăru-
tă fără veste (administrarea patrimoniului ei), 
mai ales în cazul în care se va cere declararea 
decesului ei în temeiul art. 168 din Codul civil. 
Pentru argumentarea poziţiei, autorul a descris 
o singură situaţie: „Să admitem că într-o bună 
zi, în faţa instanţei se înfăţişează o persoană 
care cere judecătorului să declare decesul fiicei 
sale despre care nu mai are nicio veste deja de 
3 ani de zile, evident, urmărind scopul dobân-
dirii dreptului de proprietate asupra bunuri-
lor ei prin instituţia moştenirii legale. În aceste 
împrejurări, credeţi că judecătorul va emite o 
hotărâre de declarare a decesului fără a avea 
la îndemână o bază probatorie legală care să 
demonstreze lipsa ştirii despre locul aflării per-
soanei dispărute? Considerăm că nu, pentru că 
trebuie constatată şi data ultimii veşti pentru 
calcularea termenului de 3 ani [1].

Prin acest exemplu, autorul Ilie Botnari 
consideră că instanţa ar putea să dispună in-
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tentarea unui dosar special de identificare a 
persoanei şi, respectiv, să solicite efectuarea in-
vestigaţiilor în vederea identificării ei (spre ex.: 
colectarea informaţiei de la furnizorii de servicii 
de comunicaţii electronice, identificarea abona-
tului, proprietarului sau utilizatorului unui sistem 
de comunicaţii electronice..., ridicarea trimiteri-
lor poştale etc.) şi acumulării probelor ce vor do-
vedi realitatea şi veridicitatea celor invocate de 
solicitant. Or, în sens procedural, instanţa poate 
cere subiecţilor activităţii speciale de investiga-
ţii punerea la dispoziţie a informaţiei despre cel 
care urmează a fi declarat dispărut fără veste 
sau decedat, iar aceştia o pot obţine anume prin 
măsuri speciale de investigaţie. Potrivit art. 299 
alin. 1 al Codului de procedură civilă, judecăto-
rul, în cadrul pregătirii cauzei spre judecare, sta-
bileşte persoanele (rude, prieteni, foşti angajaţi), 
organele şi organizaţiile (organe de exploatare 
a locuinţelor, organe de poliţie, instituţii mili-
tare, primării etc.) care pot comunica informaţii 
despre cel dispărut fără veste, reclamându-le in-
formaţii despre acesta din urmă.

Din argumentele propuse de autor, aces-
ta intervine cu propunerea privind redactarea 
conţinutului art. 19 alin. 1, pct. 2 lit. c) din Le-
gea nr. 59/2012, după textul ce urmează: „pri-
vind persoanele dispărute fără urmă, cele 
dispărute fără veste şi necesitatea identifică-
rii cadavrelor” sau aşa cum se exprimă legiu-
itorul în Proiectul de modificare şi completare 
a Legii nr. 59/2012 „persoanele dispărute şi 
cadavrele neidentificate”, lăsându-se loc des-
chis pentru situaţiile necesare a fi clarificate în 
legătură cu emiterea unei hotărâri cu privire 
la declararea persoanei dispărute fără veste în 
temeiul Codului civil. Or, în ambele cazuri este 
vorba de persoane dispărute.

În această ordine de idei, nu putem 
împărtăşi opinia autorului Ilie Botnari, deoare-
ce considerăm cu convingere că scopul urmărit 
în cadrul instituţiei dispariţiei fără urmă este 
total diferit faţă de scopul ce este dorit în ca-
drul instituţiei dispariţiei fără veste, prevăzută 
în Codul Civil al Republicii Moldova. Or, activi-
tatea specială de investigaţie prin intermediul 
măsurilor speciale de investigaţii reprezintă un 
instrument juridic oferit subdiviziunilor speci-
alizate în art.6 al Legii nr.59/2012 în scopul cu-

legerii necesare pentru prevenirea şi combate-
rea criminalităţii, asigurarea securităţii statului 
şi ordinii publice, apărarea drepturilor şi inte-
reselor legitime ale persoanelor, descoperirea 
şi cercetarea infracţiunilor.

În altă ordine de idei, dorim să precizăm 
că măsurile speciale de investigaţii se autori-
zează şi se înfăptuiesc în cazul în care sunt în-
deplinite cumulativ condiţiile şi unul din teme-
iurile prevăzute în art.19 al Legii nr.59/2012. 
Or, în conţinutul articolului precizat este ilus-
trat unul din temeiurile de autorizare a măsu-
rilor: doar instituţia persoanelor dispărute fără 
urmă, dar nicidecum fără veste, cum propune 
autorul prenotat.

Adept al opiniei noastre este şi distinsul 
cercetător autohton Boris Glavan: „Persoana dis-
părută fără urmă nu trebuie confundată cu cele 
dispărute fără veste. Prevederile Codului Civil sta-
bilesc expres că persoana fizică poate fi declarată 
dispărută fără veste dacă lipseşte de la domiciliu 
şi a trecut cel puţin un an din ziua primirii ulti-
melor ştiri despre locul aflării ei. Dispariţia se de-
clară de instanţa de judecată la cererea persoanei 
interesate (art. 165 codul Civil al Republicii Mol-
dova). Rezultă că mai întâi persoana este consi-
derată dispărută fără urmă, iar după expirarea 
termenului de un an va fi considerată de instanţa 
de judecată dispărută fără veste, dacă, desigur, 
nu va fi găsită sau nu se va întoarce acasă şi nu se 
va cunoaşte locul aflării ei” [8, p.150].

Aşadar, măsurile speciale de investigaţii 
poartă un caracter pronunţat de cercetare-că-
utare. Ele sunt întreprinse doar când sunt pre-
zente circumstanţe ce întrunesc elementele unei 
infracţiuni sau când există informaţii cu referire 
la pregătirea acestora, precum şi în condiţiile 
descrise de art.2 al Legii nr.59/2012 [5].

Concluzii. Este important de precizat că 
autorii instrucţiunilor din cadrul instituţiilor 
de profil, cât şi unii cercetători din domeniul 
activităţii speciale de investigaţii utilizează ale-
atoriu noţiunile persoane dispărute fără veste şi 
persoane dispărute fără urmă, fără a face o deo-
sebire dintre acestea. În urma studierii acestor 
instrucţiuni, constatăm că autorii nu le definesc 
separat; mai mult, acestea sunt descrise ca o ca-
tegorie unică, fără a se face trimitere la Codul 
civil al Republicii Moldova, care reglementea-
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ză expres instituţia persoanelor dispărute fără 
veste, fapt ce impune revizuirea conţinutului 
acestor instrucţiuni şi definirea corectă a 

acestor instituţii, conform actelor ilustrate de 
legislaţia Republicii Moldova.
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